
Tabella 4 
Frequenza e tipi di problemi di salute sperimentati dagli asmatici, dai non 
asmatici e dalla popolazione generale, per l'esposizione a quattro tipi di 
prodotti di consumo profumati. 
 

Deodoranti e profumatori 
d'ambiente 

Prodotti profumati 
per il bucato 

Prodotti profumati 
per le pulizie 

Profumazioni delle 
persone 

Asm. 
Non-
asm. 

Pop. 
Gen. 

Asm. 
Non-
asm. 

 Pop. 
Gen. 

Asm. 
Non-
asm. 

 Pop. 
Gen. 

Asm. 
Non-
asm. 

 Pop. 
Gen. 

Problemi salute 
125 107 232 88 54 142 129 95 224 141 127 268 

41.0% 12.9% 20.4% 28.9% 6.5% 12.5% 42.3% 11.4% 19.7% 46.2% 15.3% 23.6% 

Mal di testa 
46 36 82 24 13 37 42 33 75 45 51 96 

36.8% 33.6% 35.3% 27.3% 24.1% 26.1% 32.6% 34.7% 33.5% 31.9% 40.2% 35.8% 

Attacco d'asma 
49 4 53 27 1 28 42 4 46 41 3 44 

39.2% 3.7% 22.8% 30.7% 1.9% 19.7% 32.6% 4.2% 20.5% 29.1% 2.4% 16.4% 

Neurologici 
19 17 36 16 8 24 28 19 47 27 14 41 

15.2% 15.9% 15.5% 18.2% 14.8% 16.9% 21.7% 20.0% 21.0% 19.1% 11.0% 15.3% 

Respiratori 
68 40 108 34 12 46 67 42 109 77 41 118 

54.4% 37.4% 46.6% 38.6% 22.2% 32.4% 51.9% 44.2% 48.7% 54.6% 32.3% 44.0% 

Pelle 
33 32 65 22 19 41 25 20 45 24 15 39 

26.4% 29.9% 28.0% 25.0% 35.2% 28.9% 19.4% 21.1% 20.1% 17.0% 11.8% 14.6% 

Cognitivi 
15 16 31 9 6 15 21 10 31 21 9 30 

12.0% 15.0% 13.4% 10.2% 11.1% 10.6% 16.3% 10.5% 13.8% 14.9% 7.1% 11.2% 

Mucosi 
37 49 86 27 21 48 35 48 83 40 58 98 

29.6% 45.8% 37.1% 30.7% 38.9% 33.8% 27.1% 50.5% 37.1% 28.4% 45.7% 36.6% 

Sistema immune 
16 5 21 16 3 19 18 5 23 17 2 19 

12.8% 4.7% 9.1% 18.2% 5.6% 13.4% 14.0% 5.3% 10.3% 12.1% 1.6% 7.1% 

Gastrointestinali 
18 13 31 20 9 29 17 15 32 21 10 31 

14.4% 12.1% 13.4% 22.7% 16.7% 20.4% 13.2% 15.8% 14.3% 14.9% 7.9% 11.6% 

Cardiovascolari 
18 12 30 11 4 15 16 10 26 15 5 20 

14.4% 11.2% 12.9% 12.5% 7.4% 10.6% 12.4% 10.5% 11.6% 10.6% 3.9% 7.5% 

Muscoloscheletrici 
19 8 27 21 2 23 13 10 23 15 2 17 

15.2% 7.5% 11.6% 23.9% 3.7% 16.2% 10.1% 10.5% 10.3% 10.6% 1.6% 6.3% 

Altri 2 6 8 1 3 4 2 2 4 2 5 7 

 
 


